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In data 11 Marzo 2015 alle ore 18.20 via Skype, si è riunito il Consiglio Direttivo (CD) con 

il seguente ordine del giorno: 

 

1) ratifica approvazione verbale CD 13/12/2014  
2) progetto Siccr-Giscor   
3) congressi: -ACOI Genova  

                   -Regionale Napoli  
                   -Nazionale Treviso  
                   -Meeting UCP  
                   -Expo 2015  
                   -Corso Siccr-Aigo  

                        4)  SICCR Professional Club  
                        5)  FISM  
                        6)  sito  
                        7)  scuola endoscopia operativa  
                        8)  approvazione nuovi soci  
                        9)  approvazione istituzione UCP dott. Roveroni, Aosta  
                      10)  ratifica patrocini  
                      11)  varie ed eventuali 

 

Presenti il Presidente Amato, il Vice-Presidente De Nardi, il Segretario Marino, il 

Tesoriere Boffi, i Consiglieri Bianco, Coco, Mistrangelo, Serventi, Spinelli e la Segretaria di 

Presidenza Fiorino. Assente giustificato risulta il Consigliere Greco. 

 

1) Il CD approva all’unanimità il verbale della precedente riunione tenutasi via Skype in data 
13/12/2014. 

          
2) Bianco riferisce che Il prossimo congresso nazionale GISCoR si terrà a Napoli, sarà prevista una 

sessione dedicata alle chirurgie e sancirà l’inizio di una collaborazione ufficiale tra GISCoR e SICCR. Pur 
non essendoci al momento un protocollo di intesa tra le due società, è stata fatta una proposta di 
collaborazione per la realizzazione di una survey riguardante le lesioni neoplastiche coliche precoci.  
Tuttavia Bianco riferisce che il presidente del GISCoR Sassatelli per ora, in funzione del congresso, 
focalizzerebbe l’interesse sulla realizzazione di un up date sui percorsi chirurgici nei pazienti sottoposti 
a screening e sulla realizzazione nelle varie regioni di centri in cui creare collaborazioni tra 
endoscopisti, epidemiologi e chirurghi. Per quanto riguarda la survey sui T1, Bianco propone di partire 
comunque nella realizzazione del progetto come SICCR e riferisce che vi è già una scheda di raccolta 
dati in stato di avanzata realizzazione. Per quanto riguarda le adesioni, Coco suggerisce che il 
Presidente scriva un invito ad personam a centri selezionati: il CD approva.  
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3) Per quanto riguarda il regionale SICCR della Campania che si terrà il 16 Aprile prossimo a 
Napoli sulla “malattia emorroidaria e sepsi ano-rettali”, organizzato dal prof. Selvaggi, Fiorino 
riferisce di aver avuto notizia che la faculty è in fase di completamento. Amato ricorda che 
nell’ambito di questo evento si terranno il CD e l’Assemblea dei soci. 
 
Sul nazionale di Treviso non vi sono novità rilevanti. Bianco puntualizza che le linee guida che 
saranno presentate durante tale evento, dovranno essere approvate dal CD prima della 
pubblicazione su TIC.   
 
Il meeting Annuale dei Coordinatori UCP e Rappresentanti Regionali, si terrà a Negrar (VR) il 
23/05/2015 e sarà organizzato da Andreoli e Geccherle: durante l’evento sarà presentato, 
come da tradizione,  l’annual report.  
 
Il triregionale del Lazio-Abruzzo-Molise è in fase di avanzata organizzazione e si terrà a Roma 
presso l’Aula Magna dell’Ospedale SAN PIETRO FBF il prossimo 8 Maggio. Fiorino sensibilizza 
tutti i consiglieri coinvolti a far regolarizzare le quote ai relatori.  
 
Spinelli riferisce che il 117° congresso SIC del 21-24 Ottobre 2015 si terrà a Milano e avrà come 
Presidenti Montorsi e de Carlis.  La SICCR sarà impegnata nelle sessioni sul colon-retto: Coco è 
stato proposto per la sessione sul trattamento del cancro del retto e De Nardi per la sessione 
dei trattamenti neoadiuvanti. Per quanto riguarda le sessioni congiunte SIC–SICCR, sono stati 
proposti i soci Binda e Nascimbeni per la chirurgia della malattia diverticolare complicata e 
Spinelli, Selvaggi e Tonelli per il Crohn; Bianco viene candidato a reazionare sulla genetic 
guided surgery. Spinelli precisa che in ogni caso si tratta solo di una bozza di programma in 
attesa di definitive conferme.  
 

Serventi riferisce del Congresso Nazionale delle Chirurgie 2015 che si terrà a Genova dal 24 al 

26 Giugno: per la SICCR sarà previsto un percorso ECM sulla patologia del colon il 25 Giugno, 

highlights sulla chirurgia del retto e la proposta SICCR, ancora in fase di conferma, è quella  di 

coinvolgere Bianco e Arezzo. Inoltre, sarà prevista la partecipazione ad una sessione sulla 

Proctologia coordinata dalla SIUCP per la quale la proposta SICCR, sempre da confermare,  

impegnerebbe Ganio sulla NMS, Sileri in qualità di moderatore e Realis Luc sulla Delorme 

interna. Infine, sarà prevista una sessione sulle “controversie in Chirurgia colica laparoscopica” 

per la quale la SICCR ha proposto la partecipazione di Amato, Bondurri, Infantino, Serventi, 

Coco, Trompetto, La Torre, Mistrangelo, De Nardi, Binda ed Altomare: anche in questo caso, 

Serventi precisa che si è in attesa di una definitiva conferma. 

 

Spinelli e Serventi si impegnano a comunicare aggiornamenti e precisazioni appena disponibili. 
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Fiorino chiede che i rappresentanti SICCR chiariscano presso le varie segreterie congressuali degli 

eventi congiunti gli aspetti relativi alla partecipazione della nostra segreteria. 

 

Amato riferisce che l’evento “i dialoghi della chirurgia” nell’ambito di Expo 2015 vedrà la 
SICCR impegnata in data 17 Settembre e che è possibile visionare i dettagli del programma sul 
sito ufficiale. 
  
Per quanto riguarda il corso SICCR-AIGO su “La Malattia Diverticolare” che si terrà a Genova il 
12 Giugno p.v., Amato riferisce che sarà consentita la partecipazione a 50 iscritti, che l’ 
ingresso sarà gratuito e che l’evento sarà videoregistrato per realizzare materiale didattico.  
 

Amato riporta, infine, della riunione che si è tenuta a Roma lo scorso 27 Febbraio per 
l’organizzazione del prossimo Congresso delle Chirurgie a cui hanno preso parte 
rappresentanti di tutte le società chirurgiche ed in cui si è discusso sulla denominazione da 
dare al congresso (congresso congiunto vs congresso unitario vs congresso delle società 
italiane), sulla sede del congresso (parco della musica vs Cavalieri Hilton) e sul tipo di 
impostazione (monosocietaria vs polisocietaria):  la SICCR nella persona di Amato ha espresso 
indifferenza per la denominazione da attribuire mentre ha votato in favore del Parco della 
Musica per la più agevole raggiungibilità e di una impostazione che vedesse un’interazione tra 
le varie società coinvolte. Esisterà un comitato organizzativo ed un comitato scientifico con un 
rappresentante per ogni società: la SICCR ha già formalmente aderito al progetto. Saranno 
garantiti spazi per le attività societarie. Il presidente sarà Franco Vitelli. 
  

4) Per quanto riguarda il SICCR Professional Club, il CD ratifica l’approvazione del regolamento già 
accordata via mail (ALLEGATO 1). Il coordinatore sarà un socio ordinario SICCR che il CD 
vorrebbe identificare nel prof. Filppo La Torre già direttore della scuola di riabilitazione dei 
disordini della defecazione. Amato lo contatterà per avere conferma della disponibilità ad 
accettare l’incarico. 
 

5) Amato riporta che è stato siglato un protocollo di intesa tra la FISM e l’AGENAS che prevede il 
coinvolgimento delle Società Scientifiche nel redigere i criteri con i quali saranno valutati gli 
accreditamenti e le performance sanitarie. In quest’ottica, il presidente della FISM Franco 
Vimercati, ha chiesto che ogni società individui nel suo interno un interlocutore o un vero e 
proprio gruppo di lavoro che collabori con la FISM. Inoltre, si rende necessario scegliere un 
membro che rappresenti la società negli incontri con l’AGENAS. Amato e Bianco offrono la loro 
disponibilità. Il CD si riserva una decisione finale in occasione del prossimo incontro previsto il 
16 Aprile p.v. 
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6) Per quanto riguarda il sito internet societario Mistrangelo e Fiorino riportano che persistono 
problemi di comunicazione, affidabilità ed efficienza con Omniaevo: in particolare, segnalano il 
notevole ritardo nel restyling del sito che era previsto per fine Gennaio scorso. Su proposta di 
Boffi, il CD approva la decisione di scrivere a Mangiacapra di rendicontare le sponsorizzazioni e 
di chiarire definitivamente i tempi del restyling del sito: qualora venisse meno una risposta 
seria e precisa, il CD propone di interrompere il contratto con Omniaevo per inadempienza e di 
rivolgersi ad un legale. Saranno Boffi e Amato a redigere la missiva.  

 
Mistrangelo riferisce dell’idea dell’Ufficio Comunicazione di implementare la visibilità 
mediatica della SICCR attraverso la pubblicazione dei video presenti sul sito societario su 
youtube e di creare una pagina aziendale su Linkedin alla quale Leoni già sta lavorando. 
 
Fiorino comunica ufficialmente le proprie irrevocabili dimissioni da Editor del sito societario. 
Riferisce di aver riscontrato nel corso di queste prime settimane alcune difficoltà di 
comunicazione e notevoli difficoltà a gestire il gruppo di lavoro. 
Fiorino asserisce che continuerà ad adoperarsi per il sito ma rigorosamente nell’ambito del suo 
lavoro di segreteria di presidenza. 
Il CD ne prende atto. 
 
Amato riferisce che il CIC vuole istituire un portale che consenta l’accesso alle varie società e 
che sviluppi particolari interessi tra cui quello sulla malasanità e sul rischio clinico: Marina 
girerà la mail inviata dal CIC a tutto il CD e ai membri dell’Ufficio Comunicazione. 
 

7) Pucciani e Arezzo avevano espresso al Presidente l’idea di voler costituire una Scuola 
societaria di Endoscopia Operativa: Amato riferisce di aver avuto il dubbio che tra i soci SICCR 
vi fossero poche forze di cui disporre con competenze di endoscopia operativa e che, pertanto, 
aveva suggerito ad Arezzo di realizzare un questionario per indagare su tale aspetto. Amato 
riferisce che nonostante la deadline del 15 Marzo si avvicini, le risposte a questo questionario 
sono state al momento pochissime. La prospettiva era di realizzare la Scuola insieme ad una 
società di gastroenterologia e Arezzo aveva indicato in particolare la SIED. Tuttavia, Amato 
sottolinea che in virtù di una scarsa rappresentatività di soci competenti, la SICCR 
assumerebbe nella Scuola un ruolo secondario rispetto a quello che giocherebbero i 
gastroenterologi ed, inoltre, esprime un certo imbarazzo legato al fatto che la SICCR abbia 
sottoscritto un protocollo di intesa con l’AIGO e non con la SIED. Anche Coco manifesta 
perplessità legate al fatto che la SICCR presenta un interesse esclusivamente coloproctologico, 
aspetto che renderebbe limitato il campo di sviluppo della Scuola. Marino pensa che il fatto 
che ci possano essere nella SICCR solo pochi soci competenti di endoscopia operativa possa 
essere invece un incentivo a sviluppare la Scuola per promuovere l’acquisizione di nuove 
abilità e riporta l’esempio del successo della Scuola di Ecografia nata da competenze specifiche 
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e dalla disponibilità di un’unica persona nella figura di Nello Santoro. Propone, tuttavia, per 
una più facile realizzazione del progetto, che possa essere in una formula di breve durata e a 
limitate risorse come quella di una “Summer School”. Bianco concorda sul fatto che l’eventuale 
evoluzione del progetto della Scuola debba passare attraverso una collaborazione con una 
società di gastroenterologia e preferibilmente la SIED. Il CD si riserva di decidere in seguito 
eventuali sviluppi. 
 

8) Il CD approva i seguenti nuovi soci: Catana Paola, Giofrè Manuel, Goglia Angelo, Interdonato 
Maria Lieta, Millo Paolo, Orlandi Simone, Rossi Rachele, Saroglia Giuliano, Usai Antonella, 
Variola Angela, Veglia Antonella, Zappalà Salvatore. 
 

9) Il CD approva l’istituzione dell’UCP di Aosta coordinata dal dr Mauro Roveroni riconoscendole 
un orientamento coloproctologico e colo-retale. 
 

10) Si ratifica all’unanimità il patrocinio SICCR, già accordato mediante consultazione via email tra i 

membri del CD, ai seguenti eventi scientifici: 

-"3° Intenational Course on functional reconstructive surgery of pelvic floor”  
Università degli Studi di Milano Bicocca di Monza 3-5 Giugno 2015 
 
- Surgical endoscopy and mini-invasive surgery: state of the art 
Firenze, 4-6 Giugno 2015 (prof. Bandettini) 
 
-PAVIMENTO PELVICO 
Rispetto dell’equilibrio e Orizzonti Interdisciplinari 
Rovigo, 8 Maggio 2015 
 
-WORKSHOP DIAGNOSI E CURA DELLA MALATTIA DIVERTICOLARE 
Mantova 18 Aprile 2015 (Dr. Luigi Boccia) 
Aula Magna Università SUM   
 
 

11) Varie ed eventuali:  
-Fiorino dice di aver avuto dal dr Testa un editoriale sulla sua esperienza fatta ad Ikonda per la 
pubblicazione sul sito. Inoltre riferisce che Testa avrebbe piacere di realizzare un opuscolo da 
diffondere per la promozione di questo progetto: Fiorino propone una diffusione dell’opuscolo 
sia nell’ambito del prossimo Congresso Nazionale SICCR che nell’ambito dei “dialoghi della 
chirurgia” dell’Expo 2015: il CD approva.   
-per quanto riguarda l’accreditamento della società, Marina riferisce che è terminata la fase 
dell’inserimento dei dati e che i tempi per concludere l’iter saranno sicuramente di molti mesi.   
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-Bianco, per quanto concerne il prossimo congresso GISCoR di Napoli, propone che nel 
programma ci sia un’impostazione “tipo joint” tra le due società e come temi chirurgici quello 
dei percorsi e un report di esperienze di altre regioni che potrebbe dare possibilità di 
relazionare ad altri soci SICCR: il CD concorda sulla scelta. Bianco si impegna a fornire al CD i 
dettagli degli sviluppi. 
  
 
 
 
 

          La riunione si chiude alle h 21.15.                       
 

 

 
  Il Segretario        Il Presidente 
                Fabio Marino                  Antonio Amato 
 

       
      

 
                          


